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LINKOPINGS UNIVERSTET 732G26, Surveymetodik med uppsats, 15 hp

Institutionen for datavetenskap Kandidatprogrammet i Statistik och datatanalys
Avd. for Statistik, ANd VT 2010
732G26 SURVEYMETODIK MED UPPSATS
TENTAMEN FREDAGEN 26 MARS 2010, KIL. 08.00-12.00
Hjdlpmedel: Liroboken “Lohr, § L: Sampling—Design and Analysis. 1:ael. 2:a uppl. Brooks/Cole”
(anteckningar fir finnas). Réknedosa {valfri).
Jourhavande ldrare: Anders Nordgaard
Poiinggrénser: Skrivningen ger maximalt 20 poling. For betyget Godkéind krévs normalt 12 poling.’

Obs En tabell finns pa sista sidan
Lycka till!
1. I ett bostadsomrade med totalt 2520 hushall har man frdgat 200 slumpméssigt valda hushéll

om deras totala behov av barnomsorg per vecka for barn under 10 4r. Man fir medelvirdet
66 timmar och standardavvikelsen 13 timmar bland de svarande.

a) Beriikna en punkiskattning och ett 99% konfidensintervall for det totala behovet av
barnomsorg per vecka for barn under 10 ar i sela bostadsomradet. 2p)

I undersdkningen frigar man ocksd hur ménga bam under 10 &r det finns i hushﬁllét. Det
totala antalet barn under 10 ar bland de 200 svarande hushéllen #r 437. En kontroll av de
2520 hushillen visar att det finns totalt 5398 barn under 10 &r.

b) Beriikna, genom att utnyttja denna information pa lampligt sitt, en ny punktskattning
for det totala behovet av barnomsorg per vecka for barn under 10 &r i hela bostad-
somridet. Motivera ditt val av skattning. (Ip)

¢) Vilket medelfel (standard error) méaste skattningen i b)-uppgifien ha for att ett 99%
konfidensintervall med utnyttjande av denna skatining skall bli hogst sa brett som det 1
a)-uppgiften? Om ett sddant konfidensintervall blir lika brett som det i a)-uppgiften, &r
da skattningarna likvirdiga? Motivera ditt svar. {ip)

2. 1 en marknadsundersSkning vill man utreda intresset hos en tinkt mélgrupp f6r en ny typ
av kastrull. Mélgruppen ir av olika dldrar frén 20 &r och uppat och man antar att &sikterna
om en kastrull varierar 8ver dessa, friimst i den meningen att dldre antas i hogre grad vara
negativa dn yngre. Det foreslds dirfor att man gor ett stratifierat urval efter ndgon lamplig
stratifiering av &ldersintervallen. Malgruppens totala storlek #r inte kiind men déiremot kan
man anta att den #r mycket stor och detta géller i alla dldersklasser.

Man gor forst ett OSU om 150 personer bland de i malpopulationen som ar mellan 20 och
50 4r och ett OSU om 150 personer bland de, som &r &ldre &n 50 &r. I mélpopulationen &r
c:a 58% mellan 20 och 50 &r och resten #r dldre &n 50 4r. Bland de 150, som &r mellan 20
och 50 siiger sig 116 vara positiva till den nya kastrullen, medan motsvarande antal bland de
150, som &r dldre &n 50 4r, r 68.

vEgyv



a) Berfikna en punktskattning och ett 95% konfidensintervall for andelen personer i hela
populationen, som #r positiva till den nya kastrulltypen.

(3p)

Antag nu att man vill “upprepa’” undersékningen, men denna géng fa till en allokering av ur-
valet som bittre tar hiinsyn till storlek och spridning i olika strata. Man fir anta att kostnaden
for att underséka en individ inte skiljer sig mellan olika strata.

b) Anviind resultaten frin den forsta undersokningen for att optimalt allokera ett urval
med Hka stor (total) urvalsstorlek som ovan. (2p)

. Man underséker aktiesparande bland studenter pa ett universitet. Totalt finns 15512 studenter
och de 4r vid en viss tidpunkt uppdelade pé totalt 230 kurser. Man viljer med OSU ut
fem kurser och intervjuar ett OSU om 20 studenter inom varje kurs. Man summerar de
sparbelopp man registrerar i varje kurs. Resultat:

Kurs  Antal studenter Genomsnittligt sparbe- Standardavvikelse
lopp per mdnad bland bland de 20 interviuade

de 20 intervjuade

1 50 47 18

2 133 59 19

3 40 4() 17

4 173 46 22

5 109 49 20
a) Berikna en punkiskatining och ett 95% konfidensintervall for det genomsnittliga spar-
beloppet per student och ménad bland studenterna vid universitetet. (3p)
b) Arurvalet sjalvvigt? Motivera ditt svar. (Ip)

Litsas nu som om urvalet av kurser gjorts med aterldggning och med sannolikheter propor-
tionella mot kursstorlek, dvs pps-urval.

b) Berikna pd nytt en punktskatting och ett 95% konfidensintervall for det genomsnit-
tliga sparbeloppet per student och ménad. (2p)

. En koncern har under tre irs tid sagt upp c:a 12000 av sina anstillda. For att understka
hur det har gitt for dessa personer efterdt gor man en survey bland dem och skickar ett
frageformuldr till 400 slumpmassigt valda. Man stéller flera frigor och bland dessa friigan
om de for niirvarande har ndgon anstéillning. I vanlig ordning fir man inte in sdrskilt manga
svar. ] forsta omgangen svarar 95 personer varav 64 har anstéllning. Efter en pAminnelse har
man fétt in yiterligare 52 svar varav 45 har anstélining.
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a) Bland de, som efter denna pédminnelse inte har svarat gors ett slampmassigt urval om 30
stycken, som kontaktas per telefon. Det visar sig att samtliga av dessa har anstillning.
Beriikna genom att anviinda all tillginglig information en punktskattning och ett 95%
konfidensintervall f5r andelen personer bland de 12000 uppsagda som har anstéllning
(vid det tillfalle d4 undersdkningen gors). (3p)

Bortse for tillfallet frin den gjorda bortfallsuppfoljningen. Eftersom man gjort en studie
bland fore detta anstilida har man ganska god kontroll dver hur de grupper sig ut som un-
dersokningen skickades till och tack vara ett limpligt val av bakgrundfrégor har man ocksd
ganska mycket information om de som svarade. Féljande tabell visar en mer detaljerad in-
delning av urvalet och de svarande:

Grupp: Kvinnor 18-30 | Min 18-30 &r Kvinnor 30— & | Mén 30— ér
&r

Axtal i pop. (bland || 1352 1831 3370 5479

de 12000)

Antal i urvalet 36 68 129 167

Antal gvarande 17 19 55 56

Antal som  har | 14 i2 36 47

anstéllning

b) Beriikna en poststratifierad punktskatining av andelen uppsagda som fatt anstilining.
Jamfor skattningen med den du fick i deluppgift a) och gor en beddmning av om bort-
fallet kan betraktas som MAR eller NMAR. : (2p)
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